

嘉兴市新闻传媒中心 中共平湖市委 联办

2024年4月24日 ◆ 星期三

农历甲辰年三月十六 总第5414期





# **JIAXING**

## 加大"三余"利用 破解用能瓶颈

## 平湖"碳"寻节能减排新路径

■记者 林旭东

本报讯 企业在生产过程中 的余压、余热、余气如何利用?能 否用好余压余热余气赋能企业用 能、项目用能?"余热发电是利用 生产过程中多余的热能转换为电 能的技术,具备节能、环保等优 点。"市发改局能源科副科长盛鸿 志说,当前平湖依托区域化工园 区"三余"资源优势,大力推动"三 余"资源综合利用,努力提升企业 "三余"利用水平,不断提高"三 余"发电总量,持续推动全社会用 电结构低碳化发展。

用好"三余"发电,优化了我 市的能源结构,也为我市降低用 能成本。平湖市按照"一核多元" 的发展方向推动全市余热利用水 平稳步提升,"一核"指的是浙江 独山能源有限公司,该公司绿色 智能化PTA产线设置余压余热 利用系统,利用氧化生成PTA的 强放热反应产生饱和蒸汽,再利 用高性能空压发电机组进行余热 发电。目前,独山能源可实现全 年余热发电9.9亿千瓦时,在满足 企业自身用电的基础上实现上网 近1亿千瓦时。

"多元"指的是平湖石化、卫 星能源、旗滨玻璃等一批余热能 源丰富的企业,通过开展余热利 用技改,旗滨玻璃、平湖石化实现 年余热发电合计5000万度以上、 年可节约1.5万吨标煤、降低用电 成本超3000万元。据排摸,我市 已累计推动110余家企业利用 "三余",2023年全市余热发电上 网电量超10.5亿度。"'三余'发电 将企业在生产过程中原本浪费的 能量再次利用起来,实现了能源 的再利用,起到了节能减碳,绿色

发展的效果。"盛鸿志说。

推动能源结构多元化、清洁 化,才能更好地保证重大项目的 用能空间。今年以来,我市已备 案、审查用能项目11个,涉及项 目总投资32.02亿元,总批复用 能指标达3.21万吨标煤。我市 在推进利用"三余"发电的同时, 积极推动"新能源+传统能源"区 域融合发展,因地制宜大力发展 风电、光伏、生物质资源,2023年 可再生能源发电占全社会用电 比例超30%,风光发电量、光伏 渗透率等指标均位于全省先进

水平。一方面拓展能源获得渠 道,优化用能结构;另一方面,平 湖市聚焦企业节能服务,将节能 系列工作与节能服务有机结合, 主动开展政策宣传、专家上门等 "立体式"服务,推动工业企业开 展绿色化改造。2023年,我市对 8家企业开展节能监察,20个项 目完成节能验收,54家企业完成 节能技改,新增国家级绿色低碳 工厂1家、省级2家。全市淘汰 落后用能5.08万吨标煤,其中节 能技改项目淘汰用能占比高达 78%<sub>°</sub>

童心向太空

今天是"中国航天日",为迎接节日的到来,昨天,市黄姑实验学校组织开展航天科普系列活动,通过探"阅"宇宙读书会、发射火火

箭等活动,激发同学们的探索热情,传承航天文化。

■摄影 王 强 张丹燕 徐冰艳

### 广陈:全民享"悦"读 书香盈农家

#### ■记 者 高洁 通讯员 李凤超

本报讯 春风骀荡,满城书 湖市全民阅读推广活动启动仪式 暨广陈镇第三届彝斋杯诗词大会 开幕活动在广陈镇文体中心举 "书屋迎新"阅读活动也在广陈镇 选择广陈镇? 广陈镇的全民阅读 之风有着怎样的魅力?

记者走进昨天上午的活动现

"不打烊"互动活动,"吟诗作对" "以书换蔬""趣味留言板",丰富 香。昨天,是第29个"世界读书 的活动形式让"全民阅读"深入人 '。"平湖后生·慧阅读"2024平 心。前港村党委委员张可馨就 参加了"以书换蔬"活动,她用一 本时尚杂志,和现场的工作人员 交换了一盆生菜。"家里有许多 理,这样暖心的活动能够和他人 举行。阅读活动何以一次又一次 分享图书,着实是个好方法。"张 可馨说。在日常工作中,张可馨 也常常和阅读"打交道"。今年, 她将负责广陈镇"一生有礼"读 场一探究竟。9时,仪式尚未开 书品牌中的"祝寿礼",以及"一

始,但文体中心已是热热闹闹,读 村一品"中的竹编活动。"我希望 者们都在积极参加现场的阅读 通过更多丰富的阅读形式推动 全民阅读,传承文化之美。"张可

近年来,广陈镇依托图书馆、 农家书屋、礼堂书屋、乡村书吧等 阅读阵地,每年开展读书活动近 百场,并结合"一镇一品"精心打 造"耕读传礼"读书品牌,推出"朗 行。再看今年1月,平湖市2024 看过的闲置书籍,正愁没地方处 读者""配音秀""诗词大会"等精 品读书活动,让阅读深入乡村,让 的书籍。"我们公司每周都会举 书香浸润古镇。而张可馨提到的 "一生有礼"读书品牌,则是今年 广陈镇最新发布的,其系列活动 贯穿全年,覆盖每个村社区,重点 围绕"满月礼""百天礼""周岁礼"

等12个主题开展阅读活动,不断 书馆广陈分馆合作推广全民阅 探索阅读新模式,共寻礼仪之路。 读,进一步引导企业职工形成

在广陈镇,书香之风不仅吹 遍了千家万户,更吹到了企业职 工的心头。"'好书换莓'咯,您带 来一本好书,我们就送您一篮草 莓!"昨天,嘉兴佳莓农业科技有 限公司办公室主任汪伶俐也在 活动现场,记者见到她的时候, 她的"摊位"上已经堆满了换来 办'悦听会'读书活动,这些用草 莓换来的书籍,不仅能让员工尽 享阅读时光、丰富精神生活,也 '甜'到了他们的心里。"汪伶俐 说,接下来佳莓还会和平湖市图

"爱读书、读好书、善读书"的良

好习惯。 最是一年春好处,正是读书 好时节。广陈镇将进一步创新 阅读形式,通过彝斋杯诗词大 会、农民读书会等活动,激发群 众的阅读热情,丰富群众的文化 生活,浓厚全民阅读的氛围,让 更多读者感受书香传递的力量 与希望。



#### □向"新"而行 逐梦空天

## "基金丛林"夯实发展"硬支撑"

#### 黄雨欣 ■记者

本报讯 在日前召开的中 国·平湖航空航天产业发展大会 上,平湖共签订了6个航空航天 基金项目,总规模达38.8亿元,分 别为容亿明湖科创基金、鼎晖高 端装备制造基金、浙创投平湖科 创基金、广发信德浙江科创投资 基金、中小浙普创业投资基金、平 于支持科技企业培育,高端装备 制造、新材料等领域的发展,为平 湖航空航天产业发展注入"源头 活水"

平湖布局航空航天产业有优 势也有挑战。作为新质生产力的 信息技术等细分产业,同时从产 品开发到商品化的周期长,需要 大量的资金支持。成立政府引导 基金,重点将联合各级国资、社会 资本以及优秀的投资机构,来解 决空天产业发展的这一长期需

产业发展,资金是"硬支 湖瑞鹏航空航天产业基金,将用 撑"。本次大会上,平湖签订9 个航空航天产业项目,总投资超 50亿元,浙江抟原复合材料有限 公司的总部及研发生产基地项 目就是其中之一。浙江抟原复 合材料有限公司是平湖航空航 天明星企业,新签约的总部及研

重要内容, 航空航天产业技术壁 发生产基地项目, 总投资5亿 通过基金投资助力我市科创企 垒高,融合了装备制造、新材料、 元,致力于复合材料预浸料与零 部件的技术研发,广泛应用于航 管理有限公司在硬科技和高端 空航天领域。前期,平湖市金投 人才发展有限公司就联合浙创 投、长三投,初步形成了1.3亿元 的三方联合投资,解决企业的成 长烦恼,加速推动项目建设和发

市在全国遴选一批在细分赛道 投资主体,将与我市合作设立基 里的优秀投资机构,合作组建产 业引导基金,确保投资有效性和 创企业发展……这些头部机构 成功率。此次签约的浙江容亿 投资管理有限公司在科创基金 投资管理有着丰富的经验,拟与 局图谱,根据平湖产业发展现 我市明湖科创壹号、贰号合作, 状,精准寻找投资切口。

业快速发展;上海鼎晖百孚投资 装备制造领域拥有丰富的投资 经验,将与平湖合作设立高端装 备基金,助力平湖高端装备制造 高质量发展;浙江省创业投资集 团有限公司聚焦新材料、高端装 备、"双碳"与泛集成电路等科创 这样的例子不止一个。我赛道,是浙江省国资体系的重点 金助力我市新材料、高端装备科 的加入,将进一步加强细分赛道 的支持,绘制人才创业和企业布

在去年发布的《平湖市航空 航天产业创新集群发展专项政 策》中,明确指出将设立航空航 天产业引导基金,对符合条件的 项目给予股权投资支持;重大项 目,可根据项目情况组建定向基 金给予支持。"后续我们将每年 在这个行业里面重点遴选一批 优秀投资机构,从科创投资到产 业投资,覆盖初创型企业、成长 型企业和成熟型企业,为航空航 天的科技型中小企业提供全生 命周期的基金支持,同时促进企 业与银行、担保公司的互为联 动,助力平湖市空天产业发展。" 平湖市金投人才集团董事长傅 志坚说。

第130期创新学堂举行

## 聚焦"新时代'新仓 经验'与合作经济"

■记者 林旭东

本报讯 4月22日晚,我市举行第130期创 新学堂主题学习活动。王建坤、陈王进等市领导 出席。市委常委、副市长张斌主持。

本期创新学堂邀请了中国人民大学农业与农 村发展学院二级教授、博士生导师孔祥智作专题 授课。孔祥智围绕"新时代'新仓经验'与合作经 济"这一主题,从二十大报告开篇,分析了政策的历 史沿革,合作社和社会化服务不同阶段的发展以 及新仓经验的历史价值与新时代的发展方向,从 如何在新时代更好创新发展"新仓经验"深化农 村"三位一体"改革做了专业指导,使大家深受启 发,对"新仓经验"有了更深入的认识和了解。

会议指出,2025年是毛泽东同志批示"新仓 经验"70周年,为重温毛泽东同志"新仓经验"批 示精神,要继承和弘扬"新仓经验"为农服务的光 荣传统,高质量引领乡村振兴之路。同时平湖要 靠前准备、系统谋划,争取活动高规格高标准举 办70周年庆祝活动,全面展示70年来合作经济 发展的最新成果。

## 2024 全民阅读 推广活动启动

■记者 高 洁

本报讯 昨天上午,"平湖后生·慧阅读" 2024平湖市全民阅读推广活动启动仪式暨广陈 镇第三届彝斋杯诗词大会开幕活动举行。市领 导宋怡玲、许静出席。

近年来,我市始终把全民阅读工作作为一项 重要的民生工程加以推进,积极加强阅读引领。 涵育阅读风尚,创新打造了以"平湖后生·慧阅 读"为标识引领的全民阅读推广服务体系,用心 用情用力办好"一镇一品""农民读书会""跟着 '馆长'去旅行""'金平湖'书香线路游"等特色阅 读品牌活动,进一步丰富内容供给、提高服务效 能、提升品牌影响、强化数字赋能,在全市形成了 "多读书、读好书、善读书"的浓厚氛围

活动现场发布了18个2024平湖市全民阅读 节系列活动,包含"复旦新人文共读会"系列讲 座、嘉兴市农民读书会现场观摩会等多种形式。 依托丰富多彩的阅读活动,平湖将持续优化全民 阅读推广服务体系,为广大读者提供更加优质的 阅读体验,让全民阅读的服务网越织越密。

现场还发布了平湖市全民阅读宣传片《阅读: 人生》,举行了新华书店入驻孟坚书院挂牌仪式,发 布了广陈镇第三届彝斋杯诗词大会系列活动,"平 湖后生·慧阅读"悦读领航人发布全民阅读倡议。

## "工业上楼" 让企业更上层楼

■言成声

向天要地,向上突围。新仓镇积极推动"工 ",构筑发展升势,积蓄发展后劲。 该镇已有80多家企业入驻嘉创智谷新仓远景产 业园、华龙两创园、新材料领创园等小微园区,在 "腾笼换鸟"中实现了上楼发展。

所谓"工业上楼",是指企业在高层楼宇中进 行工业生产、办公、研发、设计的新型产业空间模 式,在不改变工业用地性质的前提下,加大产业 密度。新仓镇的实践证明,让成熟企业"上楼", 不仅可以节约用地,也为推进产业转型开拓了思 路。中小创新型企业,能克服单独建厂成本高 昂、配套有限的难题,实现"拎机投产",让产业 链、供应链更加牢固和紧密。

"工业上楼"对城市发展有着深远意义。以 嘉创智谷产业园为例,它的前身为新仓镇亚鑫工 业园,曾是我市众多老工业厂区之一。始于2019 年7月的"工业上楼"改造,不仅让低矮老旧的厂 房改头换面,还让产业空间提升5倍、园区产值提 升3倍以上。2023年,嘉创智谷园区内规上工业 企业实现产值2亿多元,规上服务业实现产值1亿 多元,当前园区已孵化出2家上市储备企业。而 随着嘉创智谷二期项目的即将竣工,36个项目正 在对接,园区内承载的人才项目及高端装备制造 等项目产能将持续释放。

推行"工业上楼",还能把产业相关企业集中 在同一个区域内,实现上下楼成"上下游",一栋 楼即"一条链"。当然,"工业上楼"涉及方方面面 因素,不是随随便便就可以"上楼",也不是一"上 楼"就万事大吉,需要从保障机制、产业政策和产 业结构等多方面,不断优化调整,提供供给保 障。我市出台的《平湖市先进制造业集群培育工 程实施方案》(2023-2027年)就明确支持加快产 业更新,在着力空间腾挪,优化制造业发展布局 的同时,鼓励支持企业通过改造厂房、推动兼并 重组等,大力探索"工业上楼",进而推动"示范制

造+研发办公+总 部大厦+新兴科 研院所"的高度集 约,促进工业经济 高质量发展。



读

深1度 "合"众人之能 筑大"美"新仓

》》》》》》详见二版